

代表委员的履职故事

“戏曲+互联网”助推传统文化的活态传承

郑报全媒体记者 石闯

“我是豫剧的老兵，大半生中演了45年的戏，深知传统戏曲领域有许多优质内容，但遗憾的是缺少优质传播。”昨日，河南豫剧剧院院长李树建说。令他最忧心的是“老戏曲新传播——如何借助互联网，继承、挖掘、弘扬传统文化”问题，这源于他的另一重身份——全国人大代表。

李树建说，经过几代人的不懈努力，如今豫剧已成为中国第一大地方戏剧种。全国现有专业豫剧院团163个，民营院团2100多个，从业人数达10万之众，豫剧戏迷遍布全国。“可以说，豫剧是河南人的骄傲，对中原传统文化的繁荣、传承、发展起到了不可替代的作用，这是有目共睹的。”

进入新媒体传播时代后，李树建在传统戏曲文化的推广和传播上，积极主动拥抱互联网。他坦言，今年春节以来，积极响应快手邀请全国人大代表入驻的活动，3月7日至今小视频点击总量1.9亿+人次，获赞232万+人次，评论8.3万+人次，粉丝数突破65万+人。“我觉得点击量就像观众

进剧场的人数，获赞就是观众的掌声，进直播间就是观众进剧场看戏，评论就是过去我们在剧场发的问卷，只不过戏迷从剧场走向了网络。”

“我演了45年的戏，每年按100多场计算，45年就是5000场左右，每场按2000名观众，45年就是1000万人次观看。可互联网近两个月就有4000万观众，比我演一生的戏观众还要多。”李树建算了一笔账，令他很震惊，“互联网的力量是巨大的。”

在“戏曲+互联网”快速发展的同时，他在基层调研过程中对“戏曲+互联网”发展的现状，提出以下建议：

结合戏曲进校园、戏曲进校园等活动，尽快出台国家层面的“互联网+传统戏曲”工作实施意见，制定传统戏曲文化互联网传播行为准则，聚焦传统戏曲文化的精髓和内涵。

网信等相关部门建立推动戏曲行业数字化进程的长效机制，把更多的互联网流量分配给戏曲文化领域，以数字化力推传统戏曲的创造性转化和创新性发展。

建议通过政府补贴等形式，加强传统戏曲在网络音视频平台的推广和传播，促进互联网+传统戏曲未来的持续健康发展。

政府主管部门应出台激励措施，强化对网络戏曲传播者的教育、培训和引导，让广大互联网戏曲传播者不仅要掌握新媒体的技术，更要提高艺术审美境界，不断探索弘扬传统戏曲文化的新途径。

建议由国家主管部门推动建立网络青年戏曲节和网络民间艺术节，切实为戏曲的传承和年轻人之间搭建一座桥梁，让年轻人和戏曲通过这样属于自己的青春盛会，真正走向戏曲，走进传统戏曲文化。鼓励更多更好的原创戏曲剧目通过互联网传播更多的正能量。

李树建说，在党和国家全力支持传统文化复兴的大环境下，“戏曲+互联网”迎来了难得的发展机遇。作为戏曲人，希望在国家的政策引导下，在互联网平台的鼎力支持下，广大戏曲人一起为网络空间提供更好更丰富的精神食粮。

健康教育是防控疾病最好的“社会疫苗”

本报记者 赵文静

“2020年伊始，新冠肺炎疫情给国人平稳有序的生活工作踩了急刹车，让大家深刻地认识到预防疾病的重要性。”今年两会，全国政协委员、河南省政协副主席张广东把目光聚焦在“基层医疗卫生机构如何精准开展健康教育”的问题上。

去年两会期间，张广东提出了“关于进一步推动社区卫生服务中心发展”的提案，得到国家卫健委高度重视，出台了一系列政策和措施，开展社区医院建设试点工作、优质服务基层行活动等，弥补社区卫生服务中心发展短板。

一年来，张广东继续围绕基层医疗卫生机构人才队伍、服务能力、建立紧密型医联体等方面问题深入社区卫生机构走访调研，破解难题，推动社区卫生服务机构的高质量发展。

一场疫情让张广东得到很多启示。“健康教育通过有的放矢地普及健康知识、行为和技能，提升健康素养，降低健康危害因素，促进居民健康，是预防控制疾病最好的‘社会疫苗’。而基层医疗卫生机构是最贴近居民的健康‘守门人’，不但要为居民提供优质医疗服务，还要精准开展健康教育。”张广

东说道。对一个问题的认识，是不断深化的过程，这决定了建议、提案也需要通过实践的多次检验来“提纯”。

两会前夕，张广东多次到郑州、焦作等地社区卫生服务中心走访调研。他认为，社区卫生服务中心除了提供标准化基层医疗服务外，还应该因地制宜，结合周围群众的疾病特点，提供特色服务、贴心服务，这是今后的发展方向。

作为最贴近居民的健康“守门人”，基层医疗卫生机构如何精准开展健康教育？张广东建议，进一步建立健全政府牵头的健康教育与促进工作体系，借鉴疫情防控模式，实施健康促进策略，加强健康教育专业机构和基层医疗卫生机构建设，完善工作和技术网络，建立权威、科学的健康科普传播平台，形成“政府主导、卫健牵头、多部门合作、分类施策、精准实施”的全社会共享共建运行机制。

在张广东看来，打通主动脉，激活微循环是关键。他说：“要保证实施健康教育与促进工作的计划性、

系统性和科学性，筑牢‘健康守门人’开展辖区居民的健康教育、传播健康素养知识的主渠道作用。强化对基层医疗卫生机构医护人员、签约医生团队、乡村医生的业务培训力度，提升科学开展健康教育的业务能力和技能。将健康教育纳入临床路径，医护人员适时对病人和家属精准传播健康素养知识、指导行为方式，促进医院由治病为中心向以健康为中心转变。同时，结合辖区居民实际健康需求，开发多图文字、通俗易懂、趣味性强的文艺节目和传播材料，让居民易学易懂、可操作，将人文关怀融入服务全过程，创新工作方法，丰富健康传播方式，营造浓厚的全社会健康氛围。”

张广东还建议，将健康教育与家庭医生签约服务深度融合，纳入健康管理；充分发挥健康教育专业机构优势，指导基层医疗机构开展健康教育工作的过程评价；进一步改善考核办法、完善考核指标体系，将健康教育工作的考核结果与绩效、晋升等挂钩，激励基层医疗卫生机构积极主动、科学精准开展健康教育工作，打通提升公民健康素养最后一公里，推进健康中国建设。

热点关注

全国政协委员、河南农业大学校长、中国工程院院士张改平：

推进黄河流域生态保护与高质量发展 政策投入是保障 农业农村是基础 人才科技是关键

这个5月，我们迎来了新的两会时间，也必将见证和开创新的历史。肩负着人民的殷殷嘱托，今年，全国政协委员、河南农业大学校长、中国工程院院士张改平赴京参加全国两会一共准备了5项提案，除了一直关注的教育话题，他将目光聚焦黄河流域生态保护与高质量发展国家战略，以科学家的视角建言资政，为民发声。

做好“三个统筹”，让水更绿、山更青、民更富

“关键是做到环保与吃饭、治理与发展之间的两难平衡。政策投入是保障，农业农村是基础，人才科技是关键。”谈及黄河流域生态保护与高质量发展，张改平开门见山，观点鲜明。在他看来，要实现这一国家战略，让水更绿、山更青、民更富，应当努力做好三个统筹。

统筹推进生态补偿投入和生态产业布局，要输血也要造血。建议国家建立健全市场化、多元化生态补偿机制以及流域生态补偿标准核算体系，从立法、财政、金融、税收和转移支付等政策投入途径实施生态补偿，为生态保护作出牺牲的沿黄

九省区输血。同时，从国家产业政策层面加强宏观调控，引导附加值高、就业岗位多、生态效益好的生态产业沿黄布局，加快实现产业生态化和生态产业化，将生态优势转化为经济优势。

统筹推进传统农牧业优先和整体高质量发展，要建设重大工程，也要变革生产方式。建议由中央财政支持，一方面在生态功能重要、自身财力薄弱的沿黄传统农牧区，统筹实施一批农业农村基础设施、生态旅游基础设施等重大建设工程，夯实生态保护与高质量发展的基本条件；另一方面推进农业生产方式变革，深化沿黄传统农牧区农村土地承包经营权自愿有偿转让等制度改革，探索适度规模化经营途径，提升农业智能化、集约化、机械化水平，为区域经济社会整体高质量发展奠定坚实基础。

统筹提升人才科技水平和自我发展能力，要打造人才科技共同体，也要布局国家一流学科专业。建议国家支持沿黄九省区高校打造生态保护和高质量发展的人才科技共同体，支撑区域生态产业发展和自我造血能力持续提升。支持沿黄九省区高校布局一批支撑流域综合治理和生态安全、粮食安全、食品

安全等领域的国家一流学科专业，培养大批高水平专业人才，持续提升相关领域的科技创新和推广服务能力，支撑黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略落地实施。

设置中原农林研究生院，为河南服务国家战略提供人才支撑

河南是国家实现乡村振兴和黄河流域生态保护和高质量发展战略目标的前沿阵地，推进黄河流域生态保护和高质量发展，在乡村振兴中实现农业强省目标，需要大批农林学科高层次人才支撑。当前河南省农林人才总体供给不足，尤其是研究生学历以上的高层次人才相对匮乏，急需国家层面的支持，张改平建议，围绕乡村振兴战略、黄河流域生态保护和高质量发展，在河南设置中原农林研究生院，协同全省优势培养资源，持续扩大培养规模。

“河南是全国举足轻重的农业大省、粮食大省和农产品、畜产品加工大省，我们的涉农高校，研究院积淀深厚，实力不容小觑。”张改平表示，设置中原农林研究生院，河南有现实基础——不仅拥有河南农业大学、河南科技

学院、河南科技大学、河南工业大学、信阳农林学院等多所涉农高校，拥有全国农科院系统研究和推广实力位于前列的河南省农业科学院、周口市农业科学院、鹤壁市农业科学院等地方科研机构，中国科学院、中国农业科学院等国家科研机构也在河南设立多所涉农研究分支机构。譬如河南农业大学，是全国最早的农林高校之一，作物学、林学、畜牧学、兽医学、农业工程、农林经济管理传统优势学科拥有全国领先的人才培养和科研实力，农业科学、植物与动物学均进入ESI全球排名前1%。学校还拥有7个国际和国家级平台，以及70多个省部级平台。近年来，获得19项国家三大科技奖，其中8项是第一主持单位。

张改平在提案中建议，教育部、河南省人民政府共同支持河南农业大学牵头建设中原农林研究生院，并在全省涉农高校原招生计划不变的基础上，新增中原农林研究生院专项招生计划。通过搭建全省涉农高校、科研机构共同参与的高层次人才协同培养平台，创新管理体制和运行机制，培养更多更好的高层次农林人才，为河南省更好地服务国家战略需求提供人才支撑。

郑报全媒体记者 张竟玮

代表委员 两会日记

努力提交更高质量议案建议

5月21日 星期四 阵雨

上午，在驻地房间再次修改完善即将提交的议案建议。我今年关心的话题主要有两个，分别是教育公平和粮食安全。

疫情防控期间，网络教学立下汗马功劳，我相信随着5G和人工智能技术不断更新，网络教学、“空中课堂”一定会加速发展。以前，每次从新闻中看到一些山区的孩子们翻山越岭、长途跋涉上学的场面，我就禁不住泪流满面。现在，各方面条件更加成熟，我认为政府加快建设“空中课堂”十分有必要，也可以借此解决教育资源分配不均的问题，让更多的优质教育资源通过网络平台分享给欠发达地区，尤其是中西部农村地区，在一定程度上实现教育公平。

疫情蔓延，让粮食安全再次成为社会热议的话题。这次我还带来了一份关于保障粮食安全的建议，我希望国家进一步加强农业基础设施建设，保障农业生产，特别是粮食生产。

在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻，十三届全国人大三次会议即将开幕。这是在我国疫情防控阻击战取得重大战略成果、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效的背景下召开的一次重要会议。我满怀期待，同时也将尽心履行作为一名人大代表的职责，努力向大会提交更高质量的议案建议。

全国人大代表 李灵

人们会记住这次不寻常的会议

5月21日 周四 阵雨

今年全国两会的召开，凸显了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，向全世界传递了积极的信号，可以说是全球瞩目、全民期盼。下午3点，全国政协十三届三次会议开幕，感触良多。

时间压缩、议程不减、内容不少，今年的会议是“两精会议”，精简、精华，会风令人一振。开幕式上，汪洋主席的报告只有12页，发给委员的是简本，包括政协工作情况和提案工作报告等，用了不到一小时的时间。我相信，人们会记住这次不寻常的会议。

听了汪洋主席所作的政协工作报告，我备受鼓舞，深受感动。给我印象最深的是创新工作方式，搞好各种专题协商会议，报告中提到的举行农村基本公共文化服务建设专题协商会，我所提交的关于加强全国农村公共文化建设的提案被选中，参加了汪洋主席主持的专题协商会并做了大会发言，基层委员能参与高层协商会议是制度优越的体现。

全国政协委员 梁留科



扣好人生第一粒扣子 战“疫”路上不负青春

郑报全媒体记者 董艳竹

青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，“扣好人生第一粒扣子”是习近平总书记对新时代广大青年的深切勉励和深情寄托。

“作为一名95后的社会新生力量，我会牢记总书记的殷切嘱托，在日常工作、生活中‘扣好第一粒扣子’，不忘初心，不负青春。”共青团员、郑东新区管委会派遣制工作人员孙曾瑜说。

平凡岗位奉献青春

2019年7月，刚刚大学毕业的孙曾瑜通过层层考试选拔、岗前培训，最终被分配至郑东新区社区矫正中心从事心理矫治，

发挥自己的专业特长。

中心人手紧张，除了心理矫治外，孙曾瑜还身兼数职：教育矫正、整理档案、组织点验等。“这个工作内容与入职前的预期不同，打交道的都是社区矫正对象，是入职前自己眼中的‘坏人’。”孙曾瑜说，初入职场时常常感到窘迫和迷茫，但干得久了，就发现自己的工作看似平凡，却很有意义，矫正对象是误入歧途的普通人，只要尽职尽责对他们开展教育矫正、心理帮扶和教育，他们也会从心出发，努力回报社会。

每当看到矫正对象在自己的心理疏导下打开心结，走向幸福人生，孙曾瑜都会觉得这是最骄傲的时刻。

站好抗疫第一道岗

疫情发生时，孙曾瑜得知抗疫党员人手紧缺，于是主动请缨，响应郑东新区团工委“青年勇担当”号召，请求参与到抗疫一线工作中。“虽然我还不是党员，但我十分敬佩冲在一线的党员们，他们为我们撑起了一片天，我也想向他们看齐，为抗疫做出自己的贡献。”孙曾瑜说道。后来孙曾瑜被分配到郑州新区高速收费站，成为抗疫一线人员，负责给来往车辆上的所有人员测量体温。

测量体温工作并不是想象中的那么简单，需要普及防疫知识，耐心安抚市民情绪，发现体温异常者须迅速报备隔离。结束一

天的工作后，常常累得胳膊都抬不起来，嗓子说哑了，腿也麻了。

“方法总比困难多，我要想方设法把自己的工作做到位。”孙曾瑜说，为了让自己放心，自己会一遍遍做好消毒工作，提醒市民如何正确佩戴口罩，同时也运用自己的心理学专业知识，总结了一套话术。“测量体温时，有的市民不愿意戴口罩，生硬地要求他们配合，只会适得其反。于是我站在市民的角度告诉他们，戴好口罩是为自己自己的安全考虑。往往这时候，市民都会马上戴好口罩。”回想起那一个月的抗疫下沉时光，孙曾瑜的嘴角露出微笑，她说：“回想那段时间，我想到不是苦，而是担当，是自豪！”